

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年12月13日 第137期 星期二 丙申年十一月十五

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3147期 □今日8版  
□电子信箱:ywbs@163.com □网站:www.ywbs.com

全国优秀医药健康类报纸

## 河南中医专科建设资金向基层倾斜 确保七成县级中医院有区域影响力专科

本报讯 (记者张晓华)县级中医医院的省级特色专科,省级、市级中医医院的省级重点专科实现全覆盖!记者12月12日了解到,河南省中医专科建设起步早、投入大,目前已形成国家、省、市三级中医专科网络。“十三五”期间,河南省中医管理局将根据国家医改政策和财政分级保障要求,资金向基层倾斜,确保70%的县级中医医

院建成1个具有区域影响力的县级重点专科。目前,河南省在建国家临床重点专科达21个,儿科、骨伤、肺病、糖尿病、脑病、消化、肿瘤、生殖等专科已经形成品牌优势,专科集群和协作效应不断显现,在提升中医药服务能力和服务能力方面发挥着关键作用。

“十三五”期间,河南将继续强化

专科建设,围绕民生需求,聚焦行业发展,不断提高在重大疾病方面的解决能力、科技创新方面的引领能力、继承发展方面的传承能力。早在2014年,河南已经明确了专科建设的思路,主要是控制数量,聚焦质量,更加突出临床、科研、教学协同发展,更加突出专科解决重大疾病的诊疗能力、科研和人才的培养能力。根据要求,三级医院

要重点建设好3个专科,二级医院要重点建设好2个专科,县级医院要重点建设好一个特色专科。所谓建设好,就是专科在区域内应有绝对的影响力和学术地位。

“十三五”期间,国家将依托专科建设启动区域专科诊疗中心和国家专科诊疗中心项目建设,河南也正在筹备启动省级区域专科诊疗中心建设。

河南省中医管理局要求,省级和部分市级中医医院的优势专科要站位全国,聚集资源,加强规划和建设,在争取全国诊疗中心建设方面抢占有利位置;市级中医医院专科建设要站位区域和省内,明确目标、做好规划,凝聚优质资源,加快建设步伐;县级中医医院专科建设要定位所在省辖市,统筹一个专科,做优做强。

打造患儿生命的「绿洲」  
——记郑州儿童医院急重症医学科  
本报记者 王婷 通讯员 万道静

在郑州儿童医院急重症医学科,有一支训练有素、实力过硬的“特种部队”,她们用一对辨别安危的“火眼金睛”和一双提供生命之源的灵巧双手,为濒临“干涸”的小生命打造希望的“绿洲”。

作为急重症患儿生命健康的“守门人”,郑州儿童医院急重症医学科依托完备的急诊体系和重症监护体系,历经多年的深厚积淀,成功获批成为2016~2020年度河南省医学重点(培育)学科。

### 急诊转运 提高救治成功率

“这是一个生命支持的平台,只有先保障患儿生命体征的稳定,才能实现后续治疗。”北京儿童医院集团学科带头人、郑州儿童医院急重症医学科主任成怡冰一语道破急重症医学科的内涵。

几天前,曾牵动无数人心弦的平舆县先天性心脏病患儿“猴宝”出院了。回想当时,郑州儿童医院医务人员不畏大雾锁路,毅然与平舆县人民医院医务人员携手,共同完成“生命接力”。在急救转运途中,两名医务人员全程为患儿持续进行机械通气、心电监护、吸痰等,维持患儿生命体征的稳定,直到患儿顺利到达郑州儿童医院新生儿重症监护室(NICU)。

“作为郑州市急救网络中唯一的儿科急救站,我们承担着郑州乃至河南儿科急重症患儿的转运及救治工作。”成怡冰说,郑州儿童医院急重症医学科配有10辆监护型救护车,依托车载呼吸机、转运暖箱等院前急救设备和高水平出诊团队,可确保急重症患儿的转运服务质量,为后续治疗争取时间。

不光如此,急重症医学科的急诊体系还包括院内急诊抢救、急诊观察和急诊病房。急诊观察区承担儿内科门诊输液治疗工作,急诊病房则为急重症患儿开通绿色通道救治通道。

正是有了这样的担当,让急重症医学科取得了累累硕果:年急诊门诊量24万人次;120急救年转诊量3763人次,其中,重症患儿占67.7%,单程200公里以上转诊占61.3%……

### 重症监护 技术卓有作为

相比专科医生“先治病,再救命”的模式,急重症医学科更注重“先打枪,后瞄准”的急救思维,即先阻断疾病对患儿重要脏器的损伤,再由专科医生找出病灶,对症下药。

“哪里有险情,哪里就有我们的身影。”为了更好地服务患儿,急重症医学科建立了涵盖急诊重症监护室(EICU)、儿科重症监护室(PICU)、新生儿重症监护室(NICU)、外科重症监护室(SICU)和感染性疾病重症监护室等的完备的重症监护体系,在治疗儿童脓毒症及脓毒性休克、儿童呼吸窘迫综合征(ARDS)、重症手足口病及新生儿呼吸支持等方面,发挥了重要作用。

还记得2009年的手足口病疫情吗?当时,郑州儿童医院临危受命,率先成为河南省重症手足口病定点救治单位,急重症医学科更是迅速建立起应急机制及儿童手足口病重症监护病房。

气道建立、呼吸支持、循环支持、血液净化、营养支持、心肺复苏……多少个日日夜夜,成怡冰和同事们连续作战,不离不弃。正是她们的坚守,为患儿的康复创造了无限可能。据统计,2009~2014年,该院共抢救重症手足口病患儿1800多人,为河南手足口病防治工作做出卓越贡献。

正是这种迎难而上的精神,让急重症医学科先后成为河南省特色专科和郑州市重点专科,美国霍普基金会国际儿科高级生命支持培训基地、美国心脏协会心血管急救培训中心。

### 深度融合 永不满足砥砺行

“当我们看你一眼,虽然不能第一时间断定你哪里有病,但一定知道你此刻危不危险。”成怡冰这样形容急重症医学的魅力。这神奇“一眼”的背后,需要的是多学科理论知识和丰富的临床经验。

因此,作为学科带头人,成怡冰严抓管理,强化科室业务人员的岗位培训,制定年度新技术、新业务发展方向,先后与美国卢里芝加哥儿童医院、瑞典卡罗林斯卡医学院儿童医院建立长期合作关系,还定期组织国际新生儿继续教育等学习班。

有为才有位!每一份荣誉,都是对郑州儿童医院急重症医学科的激励和鞭策。站在新的起点,急重症医学科将进一步加大学科融合力度,细化亚专业,与各专科联合建设急重症患儿长途转运质量控制体系,发展呼吸重症气道介入治疗、神经重症监测评估脑损伤等重症救治顶尖技术,在引领河南儿科急重症医学航向的道路上走得更高、更远。

## 2016~2020年度 河南省医学重点学科、重点培育学科巡展

### 郑州儿童医院 儿童急重症医学

儿童急重症医学、小儿外科学、小儿内科学、儿童康复、新生儿学、小儿消化专业、小儿肾病专业、儿科药学、麻醉药理学、专科护理学。

## 全国基层卫生岗位练兵和技能竞赛决赛在京举行 河南代表队获佳绩

本报讯 (记者李莉)12月5~6日,2016年全国基层卫生岗位练兵和技能竞赛决赛在北京举行。经过激烈角逐,河南代表队获得佳绩。这支河南代表队由河南省卫生计生委副主任谢李广、河南省总工会教科文卫体工会副主任王全任领队。

2016年全国基层卫生岗位练兵和技能竞赛决赛由国家卫生计生委与中华全国总工会联合举办,国家卫生计生委基层卫生司、直属机关党委(工会)和中国教科文卫体工会全国委员会承办,国家卫生计生委相关司局、国家医学考试中心、中国人口宣传教育中心和中国社区卫生协会协办。经过省内层层选拔,信阳、洛阳、商丘的6位队员组成河南代表队到北京参加此次竞赛。

最终,洛阳市嵩县纸房镇卫生院王智飞获农村全科个人三等奖;嵩县饭坡镇卫生院杜静利获社区护理个人三等奖;信阳市潢川县定城街道办事处社区卫生服务中心赵永生获城市全科个人三等奖;商丘市夏邑县城关镇卫生院王莉平、宋称心、靳萍萍获团队三等奖。同

时,河南省卫生计生委和河南省总工会分别被活动组委会授予优秀组织奖。

此次竞赛是基层卫生行业中第一次覆盖社区卫生服务机构和乡镇卫生院、村卫生室的大规模基层卫生岗位练兵和技能竞赛,旨在激励基层医疗卫生专业技术人员立足本职、爱岗敬业、刻苦钻研,提高理论业务水平、基本医疗和基本公共卫生服务能力,展现勤于学习、积极向上的精神风貌和良好的社会形象,更好地为基层群众服务。

本报讯 (记者杨冬冬)12月9日,河南省卫生计生委举办第四期健康中原大讲堂,组织委机关各处室全体人员、直属单位党政主要负责人和法治工作联络员,集中听取了省卫生计生委法律顾问单位北京大成(郑州)律师事务所律师马宗瑞《弘扬宪法精神,护航健康中原》的报告。在省委领导参加报告会。省卫生计生委副主任黄红霞主持报告会并讲话。

据介绍,此次健康中原大讲堂旨在大力弘扬宪法精神,切实增加领导干部和公民的法律意识,维护宪法权威,为法治政府建设、健康中原建设、决胜全面小康营造良好氛围。马宗瑞就宪法有关知识及医疗卫生法律法规,以案说法、理论联系实际,系统全面地进行了讲解。

黄红霞说,此次领导干部集中学习宪法法律专题报告会,是省卫生计生委在第三个国家宪法日开展的系列宣传活动之一。通过此次报告会,大家不仅全面系统地学习了宪法知识,也对宪法内容有了深层次的理解和认识,将对卫生计生部门全面推进依法行政工作起到有力的促进作用。

## 第四期健康中原大讲堂 弘扬宪法精神 护航健康中原

## 洛阳大病医疗门诊病种保障先行一步

年度最高可报销37万元

本报讯 (记者刘永胜 通讯员范广卿)大病保险是进一步提高参保居民医疗保障水平的一种加强型保障。近日,从洛阳市人力资源和社会保障局传来喜讯,该市大病医疗门诊病种保障先行一步,目前保障范围达35种,年度最高可报销37万元。

洛阳市人力资源和社会保障局相关负责人说,城镇居民基本医疗保险重点保障参保居民的住院医疗、35个门诊大病医疗(特殊疾病门诊)、计划生育医疗和普通门诊医疗支出。大

病保险基金是从城镇居民基本医疗保险基金中划拨资金建立的,个人不再缴费,重点对高额医疗费用给予补偿。不久前,儿童白血病、肺癌等33个住院病种和终末期肾病、血友病等10个门诊病种被纳入首批河南省重大疾病保障范围。洛阳市大病医疗门诊病种保障先行一步,目前保障范围达35种,分别是慢性肾功能衰竭、恶性肿瘤化疗、放疗,结核病活动期监督化疗,器官移植术后抗排异治疗,精神分裂症,情感性精神病(中重

度抑郁症),重症难治性强迫症,糖尿病并发症,1型糖尿病,Ⅱ度以上心衰,慢性阻塞性肺疾病,再生障碍性贫血,系统性红斑狼疮,强直性脊柱炎,系统性硬化症,多发性皮肌炎,类风湿关节炎,原发性干燥综合征,眼底病激光治疗等。

据介绍,洛阳市大病医保待遇全省最高,年度最高可报销37万元。其中,城镇居民基本医疗保险的年度支付限额为12万元,大病保险的支付限额为25万元。



今日导读

体外膜肺氧合救重症少年

2版

这里的中医药文化特别浓

5版

中医在“儿医荒”中显身手

6版

## 发扬大医精神 谱写名院华章

——郑州大学附属郑州中心医院皮肤科(郑州市皮肤病医院)探访

本报记者 丁玲 通讯员 王建明

从1956年建科成为郑州成立最早的皮肤病专科,到成为郑州市卫生系统首批重点专科之一,到挂牌成为郑州市皮肤病医院,再到今年12月初获批成为河南省医学重点专科,郑州大学附属郑州中心医院(郑州市中心医院)皮肤科再次迎来新的发展阶段。

“孩子,痛不痛?来,我看看……”12月8日,在病房内,郑州大学附属郑州中心医院皮肤科主任倪文琼正带领医疗团队查房,一边检查患者病情,一边讨论治疗方案。

虽然躺在病床上的重症皮肤病患者身上的气味有些刺鼻,但医务人员并不在意。对这里的医务人员来说,每天为患者清创、换药是再正常不过的事。

从成立之初的一医一护,到如今的60人组成的医疗团队;从当初的小科室,到激光医学美容美肤中心、光物理治疗中心、中医治疗中心、皮肤外科治疗中心、变态反应(过敏反应)诊疗中心“多位一体”的专科医院,郑州大学附属郑州中心医院皮肤科发生了翻天覆地的变化。

以亚专业和专病为发展方向,皮肤科做到“科有特色、人有专长”,为可持续、快速发展提供了保障。

目前,郑州大学附属郑州中心医院皮肤科开展的光动力治疗皮肤肿瘤技术水平国内先进;银屑病个体化治疗和系统化管理、痤疮中西医结合治疗、血管性色素性皮肤病的激光综合治疗、良恶性肿瘤外科综合治疗、白斑病自体表皮和黑色素细胞移植等技术省内领先。

“按时吃药,及时复查。”医生办公室内,一位医生正在进行患者随访,不时耐心叮嘱。

倪文琼说,皮肤科常见病病名就有2000多个,银屑病就是比较难治的一种。

老张是一名重度银屑病患者,来自开封,到皮肤科就诊时全身皮肤大面积脱落,发红。

医疗团队为其制定了有针对性的个体化诊疗方案,严密监控治疗、用药、心理康复等环节,患者的病情明显缓解,生活质量显著提高。

“我们主张对银屑病患者进行分型、分期、分类个体化治疗和系统化管理。”倪文琼说,银屑病不仅是慢性炎症性皮肤病,更是一种系统性疾病。同一病症,因人而异,或由于病情进展程度等差异,治疗手段也不同。系统化管理,是对寻常银屑病患者登记后进行一年两次的常规随访;对中重度银屑病患者进行每月一次的强化随访,及时给予用药指导,随时跟踪病情变化。

“依托我院转化医学中心这个平台,我们可以进行基因检测,做到对所有疑难皮肤病患者精准治疗、个体化治疗。”倪文琼说。

这个由张褒佳一手打造的传奇科室,历经60年的风雨洗礼,早已成为众多皮肤病患者心中的明灯,成为业界的标杆和旗帜。

河南著名皮肤病专家张褒佳是郑州大学附属郑州中心医院皮肤科的老主任、创始人,“我们一直铭记张褒佳主任‘淡泊明志、宁静致远’的高尚情操,学习他爱患者、以医为命的事业追求。”倪文琼说。

本报记者从倪文琼处获悉,张褒佳于1956年从河南医学院毕业,分配到郑州市中心医院工作,1960年调入郑州大学附属郑州中心医院,1962年成立皮肤科,担任主任,直至1990年退休。

“张褒佳主任为人谦虚谨慎,医德高尚,医术精湛,对工作认真负责,对病人热情关心,善于倾听患者意见,对治疗方案精益求精,对疑难杂症更是全力以赴,尽心尽力,直至攻克难关。”倪文琼说。

“张褒佳主任是郑州大学附属郑州中心医院皮肤科的骄傲,他的医德医风

和医术影响了一代又一代的皮肤科医

生,为郑州大学附属郑州中心医院皮肤科的发展奠定了坚实的基础。”倪文琼说。

“张褒佳主任是我们学习的榜样,

他的医德医风和医术永远值得我们

学习和传承。”倪文琼说。

“张褒佳主任是我们学习的榜样,